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Τοποθετώντας τον Άνθρωπο στο δέντρο της Ζωής
Ο άνθρωπος ανήκει στην Τάξη Πρωτεύοντα (Primates)
Η ιστορία των Θηλαστικών (και του ανθρώπου) αρχίζει 280-230 Mya, με τα Θηλαστικόμορφα ερπετά 
σε έναν διαφορετικό κόσμο
Κατά τη διάρκεια της Ιουρασικής περιόδου τα Θηλαστικά ζουν στην σκιά των δεινοσαύρων με 
προσαρμογές νυχτόβιας διαβίωσης
Στη μέση & ύστερη Κρητιδική περίοδο έχουμε μια ικανοποιητική διαφοροποίηση

Τα πρώιμα Πρωτεύοντα ή οι πρόγονοι των πρωτευόντων διαφοροποιήθηκαν στην αρχή της 
παλαιοκαινικής περίοδου (65-53 Mya)
Στην αρχή της Ηωκαίνου εχουμε την εμφάνιση σχεδόν όλων των σημερινών Τάξεων των θηλαστικών

Οι πρόγονοι των ανθρωπομoρφικών εμφανίζονται 50 mya











Η πορεία προς τους ανθρωπογονικούς
Αναζητώντας την αρχή

Τα μοριακά δεδομένα υποστηρίζουν ότι ο διαχωρισμός των ανθρωποειδών πιθήκων έγινε πριν από 
20 mya.

O Μorotopithecus (20mya) θεωρείται ο πιό πιθανός πρόγονος των ανθρωποειδών πιθήκων
Προς το τέλος της Μειοκαίνου η ποικιλότητα των ανθρωπόμορφων πιθήκων ελλατώνεται 

Η ανακάλυψη νέων μορφών ταράσσει το δέντρο της εξέλιξης τους ανθρώπου

Νοέμβριος 2013 ο Homo naledi δημιουργεί νέα δεδομένα στην γνώση για την εξέλιξη μας

Ένας ανθρωπογονικός ηλικίας 236-335 χχπ, με μικτά χαρακτηριστικά

Ανακαλύπτοντας τους στενούς συγγενείς
Ο Λινναίος οργάνωσε όλα τα έμβια όντα σε ένα ενιαίο σύστημα ταξινόμησης στα μέσα του 1700, έβαλε τους 
ανθρώπους στην τάξη Primates, μαζί με άλλα είδη όπως οι Ανώτεροι πίθηκοι, οι πίθηκοι και οι λεμούριοι
Δεν είναι ευχάριστο για µένα που πρέπει να βάλω τους ανθρώπους ανάµεσα στα πρωτεύοντα», έγραψε σε µια 
επιστολή σε έναν φίλο φυσιοδίφη το 1747, «αλλά ζητώ απεγνωσµένα από εσάς και από ολόκληρο τον κόσµο µια 
γενική διαφορά µεταξύ ανθρώπου και πιθήκων από τις αρχές της Φυσικής Ιστορίας. Σίγουρα δεν ξέρω καµµία. Αν 
µόνο κάποιος µπορεί να µου πει ένα!!!
Από το «Το φως θα ριχθεί στην προέλευση του ανθρώπου και την ιστορία του» του Δαρβίνου το 1859 στο The Descent of 
Man του 1871 στις οµολογίες ανθρώπου και Πρωτευόντων. Κλειδί η απουσία της ουράς στους ανώτερους πιθήκους

Από τον Δαρβίνο στη Μοριακή Βιολογία
Οι άνθρωποι µοιράζονται πολλές γενετικές οµοιότητες µε τα πρωτεύοντα, αποκαλύπτοντας ότι είναι βαθιά φωλιασµένοι 
µέσα στον κλάδο των πρωτευόντων. 
 Οι πρόγονοι των ανωτέρων πιθήκων ήταν µικρού η Μεσαίου µεγέθους πρωτεύοντα χωρίς ουρά µε δυνατότητα αναρρίχησης
Δυνατότητα αλλαγής γενετικού υλικού ανάµεσα στα τάξα αρχαία υβριδοποίηση και προσαρµοστική διείσδυση
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Η πορεία προς τους ανθρωπογονικούς
Τα μοριακά δεδομένα υποστηρίζουν την άποψη του Δαρβίνου και δίνουν ώς χρόνο απόσχισης τα 
8,4-7,3 εχπ.

Το 1856 ανακαλύφθηκαν μερικά οστά στην κοιλάδα Νεαντερταλ. Αποδόθηκαν σε ένα πληθυσμό 
ανθρώπων με παχιά υπερόφρυα τόξα και άλλα ασυνήθιστα χαρακτηριστικά Ο ανατόμος William King 
αποφάσισε ότι ανήκουν σε ένα ξεχωριστό είδος, το οποίο ονόμασε Homo neanderthalensis 

Στις αρχές του 1900 ανακαλύπτονται διάφορα απολιθώματα που τοποθετούνται στο γένος Homo

TO 1924, ένας Νοτιοαφρικανός γιατρός με το όνομα Raymond Dart εντόπισε ένα ακόμη παλαιότερο κρανίο 
ενός ανθρωπογονικού, τέτοιο ώστε αποφάσισε να το χαρακτηρίσει σε ένα διαφορετικό γένος συνολικά.  To 
Australopithecus
Για το μεγαλύτερο μέρος του εικοστού αιώνα, αυτή η βασική ταξινόμηση χρησίμευσε ως πλαίσιο για την 
ερμηνεία της εξέλιξης των ανθρωπογονικών: οι πρώτοι ανθρωπογονικοί ανήκαν στους Australopithecus, και ο 
Homo εξελίχθηκε από αυτό το πρωτόγονο γένος. 

Κατά τη διάρκεια του 20ου αιώνα το αρχείο γίνεται μεγαλύτερο αλλά και πιο πολύπλοκο

Το 1974, ερευνητές που έσκαβαν στην Αιθιοπία βρήκαν ένα εξαιρετικά ολοκληρωμένο κατάλοιπο 
ανθρωπογονικού με το παρατσούκλι Lucy. Το τοποθετούν στο είδος Αu. Afarensis
Μέχρι στιγμής, ο παλαιότερος ανθρωπογονικός είναι ο Sahelanthropus, που εκτιμάται ότι έζησε περίπου επτά 
εκατομμύρια χρόνια πριν.
Πολύ συχνά, ένα νέο ανακαλυφθέν απολίθωμα ανθρωπογονικού θα αναγκάσει τους ερευνητές να αγωνίζονται 
να αποφασίσουν εάν ανήκει σε ένα γνωστό είδος ή σε ένα νέο. Κάνοντας τα πράγματα χειρότερα, τα 
περισσότερα απολιθώματα ανθρωπογονικών είναι θραύσματα παρά πλήρεις σκελετοί
Μέχρι τώρα 31 διαφορετικά τάξα;

Η εξέλιξη των ανθρωπογονικών δεν ήταν μια απλή, γραμμική πορεία προόδου με ένα είδος να δίνει γένεση στο 
επόμενο. Αντ’ αυτού, έχει μια θαμνώδη δομή, με διάφορους κλάδους ταυτόχρονα να διαφοροποιούνται.

Οι πορείες δεν είναι όλες καθορισμένες, Πλαστικότητα γνωρισμάτων Σύνδεση μορφών και γεγονότων
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Οι πρώιμες μορφές
Οι ζώντες συγγενείς μας μπορούν να μας δώσουν λίγες πληροφορίες  διότι η ζωή τους είναι 
συνδεδεμένη με την δεβδρόβια διαβίωση

Το απολίθωμα του αρχαιότερου ανθρωπογονικο΄ χρονολογείται στη Αφρική 6 mya

Sahelanthropus: (7-6 mya). Τσαντ

Οrrorin (6 mya).Κένυα. Τα οστά συνηγορού για δίποδη βάδιση

Ardipithecus kadabba(5,8-5,2 mya) & A. ramidus (4,4 mya) 
Γενικά οι παρaπάνω μορφές χαρακτηριζονται από ένα μίγμα χαρακτηριστικών μεταξύ  ανθρωποειδών 
πιθήκων και ανθρωπογονικών. Αλλά όλες οι ενδείξεις δυνηγορούν για διποδισμό

Πλειόκαινο 5,3-1,8 mya

Κατά τη διάρκεια τους Πλειόκαινου το κλίµα γίνεται ψυχρότερο και ξηρότερο και µοιάζει µε το σηµερινό
Η Β. Αµερική ενώνεται µε την Ν.Αµερική µε τον Ισθµό του Παναµά
Δηµιουργία της Μεσογείου Υποχώρηση των τροπικών δασών και αύξηση των λιβαδικών εκτάσεων 

Εµφανίζονται οι πρώτοι αναγνωρίσιµοι Ανθρωπογονικοί

Οι πρόγονοι των ανθρωπογονικών πιθανώς να ήταν προσαρµοσµένοι επίσης για αναρρίχηση σε δένδρα, 
καθιστώντας δύσκολο για αυτούς να περπατούν στα δύο πόδια για µεγάλες αποστάσεις. Ωστόσο, τα πρώτα 
γνωστά απολιθώµατα ανθρωπογονικών υποδηλώνουν ότι είχαν ήδη µετατοπιστεί σε µια πιο όρθια στάση.

Ενδείξεις για όρθια στάση



Ardipithecus kadabba

A. ramidus



Δίποδη βάδιση
ΔΕΔΟΜΕΝΟ:Οι άνθρωποι είναι δίποδοι

Πως εξελίχθηκε ο διποδισμός;

Ο κ ο ι ν ό ς 
πρόγονος ήταν 
δ ί π ο δ ο ς 
χαρακτήρας που 
δ ι α τ ήρησαν ο ι 
ανθρωπογονικοί

Ο κ ο ι ν ό ς 
πρόγονος είχε ενα 
γενικό πρότυπο 
μ ε τ α κ ί ν η σ η ς 
( α ι ώ ρ η σ η 
αναρρίχηση) και οι 
δ ύ ο γ ρ α μ μ έ ς 
αλλαξαν

Ο κ ο ι ν ό ς 
π ρ ό γ ο ν ο ς 
περπατούσε με 
knuckle walking 
και οι άνθρωποι 
έγιναν δίποδοι

Η μελέτη των καρπικών δείχνει ότι οι Α. 
anamensis και A. afarensis μοιάζουν με 
τους πιθήκους, ενώ των υπολοίπων με αυτά 
του ανθρώπου. Ο Α.sediba μοιάζει πολύ με 
του ανθρώπου 

  Γιατί εξέλιχθηκε ο διποδισμός;  Οι πρώτοι ανθρωποϋπόστατοι έζησαν στα σχετικά υγρά δάση και 
δασώδεις περιοχές

Σύνδεση με τη χρηση εργαλείων; 3 my διαφορά ανάμεσα στα δύο γεγονότα
Μεταφορά νηπίων; Αυτή η υπόθεση δεν συνδέεται με τον φυλετικό διμορφισμό

Αποφυγή αρπακτικών ; Δεν είναι χρήσιμος σε δασώδη περιβάλλοντα
Πίεση θερμοκρασίας (Λιγότερη εκτεθειμένης επιφάνεια στον ήλιο) ; Δεν είναι χρήσιμος σε δασώδη 
περιβάλλοντα
Ενεργειακή αποδοτικότητα ; Ειναι ενεργειακά αποδοτικότερος οταν ταξιδεύει κάποιος μεγάλες 
αποστάσεις
Μετακίνηση ανάμεσα σε συρικνούμενες δασωδεις περιοχές & συλλογή τροφής

Οταν οι ανθρωπoγονικοί βγήκαν στην σαβάνα αποτέλεσε σημαντικό πλεονέκτημα

  Προβλήματα ανατομίας/αλλαγές







Αυστραλοπίθηκοι
Οι Αυστραλοπίθηκοι  (4-1 εχπ )εκπροσωπούνται από εκατοντάδες απολιθώματα, τα οποία εκπροσωπούν 
έως και δέκα είδη .
Δύο συγγενικά γένη (Australopithecus & Paranthropus).

Ποικιλότητα στο μέγεθος
Σαν ομάδα, οι Αυστραλοπίθηκοι είχαν μικρό εγκέφαλο, μικρούς κυνόδοντες, μεγάλους 
προγόμφιους και γομφίους με κάποιους μεταγενέστερους να διαθέτουν πολύ μεγάλες σιαγώνες 
και δόντια
Όπως οι χιμπαντζήδες, οι αυστραλοπίθηκοι είχαν μακριά, καμπύλα δάκτυλα στα χέρια και στα πόδια 
που θα τους βοηθούσαν να πιάσουν κλαδιά. Τα χέρια τους ήταν επίσης σχετικά μακριά και οι 
αστράγαλοι τους μπορούσαν να περιστρέφονται πιο ελεύθερα από τους δικούς μας.
Απολιθωμένα ίχνη ηλικίας 3,6 εχπ στο Laetoli της Τανζανιας συνηγορούν για το παρπάνω,

Το μεταβαλλόμενο περιβάλλον ίσως αποτελεί τον λόγο για την επικράτηση της όρθιας στάσης την 
οποία είχαν οι πρώιμες μορφές

Τα δάση υποχωρούν στο διάστημα 7 εχπ μέχρι 3,6 εχπ. μέχρι από 40%-60% και στα 1,9 εχπ φτάνουν στο 
50%. Εμφάνιση της σαβάνες

Ξεδιπλώνονται όλα τα πλεονεκτήματα της όρθιας στάσης , αλλά ταυτόχρονα διατηρούν και κάποια 
γνωρίσματα που συνδέονται με την δεντρόβια ζωή

Οι προβλέψεις δείχνουν ότι οι ανθρωπογονικοί ακουμπούσαν πρώτα την φτέρνα σε κάθε βήμα και 
έσπρωχναν μετά με τα δάχτυλα - με τον ίδιο τρόπο που περπατάμε σήμερα. Αλλά διατηρούμε τα πόδια 
μας άκαμπτα καθώς περπατάμε, ενώ τα αποτυπώματα υποδηλώνουν ότι οι αυστραλοπίθηκους κρατούσαν 
τα πόδια τους λυγισμένα.





Αυστραλοπίθηκοι
Εναλλαγή συνθηκών -εναλλαγή φυτικής διατροφής
Η μελέτη των σύγχρονων κοινωνιών πρωτευόντων μας δίνει κάποιες ενδείξεις για τον τροπο επιβίωσης  
(Μπαμπουίνοι στην Κένυας)

Σημαντικές ενδείξεις για το τι έτρωγαν οι ανθρωπογονικοί προέρχονται από τα σαγόνια και τα δόντια 
τους.  Αλλαγή στη μορφολογία αλλά όχι στον Ο.Τ.
Οι πρώιμοι ανθρωπογονικοί είχαν μικρότερους κοπτήρες και κυνόδοντες, και οι γομφίοι τους ήταν 
μεγαλύτεροι και περισσότερο επίπεδοι. Το σμάλτο στα δόντια τους ήταν επίσης παχύτερο 

Μερικοί αυστραλοπίθηκοι, όπως ο Paranthropus robustus και ο P. bosei, διέθεταν μια μεγάλη τροπίδα 
έτρεχε επάνω στο κρανίο σε ορισμένα είδη Paranthropus, για την πρόσδεση των τεράστιων μυών των 
σιαγόνων που τους επέτρεπαν να προσδίνουν ακόμη ισχυρότερες δυνάμεις σε αυτή.
Χρησιμοποιούσαν οι αυστραλοπίθηκοι εργαλεία;

 Ερευνητές το 2016 βρήκαν πέτρινα εργαλεία που χρονολογούνται 3,3 εκατομμύρια πριν από χρόνια, 
σχεδόν διπλάσια στο χρόνο από την αρχική ανακάλυψη του H. habilis
Ίσως οι πρ΄ωιμοι ανθρωπογονικοί χρησιμοποιούσαν εργαλεία όπως οι σύγχρονοι ανώτεροι πίθηκοι
Είναι πιθανό ότι οι αυστραλοπίθηκοι να χρησιμοποίησαν αρχικά πέτρινα εργαλεία για τη συλλογή φυτών - 
για παράδειγμα, σκάψιμο κονδύλων. Αλλά κάποια στιγμή οι ανθρωπογονικοί άρχισαν να τα χρησιμοποιούν 
για να μαζέψουν κρέας
Αυτοί οι αυστραλοπίθηκοι που χρησιμοποιούν το εργαλείο μπορεί να λειτουργούσαν οικολογικά ως 
συλλέκτες υπολειμμάτων, παρόμοια με τους γύπες και τις ύαινες. Ίσως περίμεναν τα λιοντάρια και 
άλλους μεγάλους αφρικανικούς θηρευτές να τελειώσουν να τρέφονται με το θήραμά τους και στη 
συνέχεια πλησίαζαν τα σφάγια για να μαζέψουν την υπόλοιπη τροφή. 







Η Εμφάνιση του Homo
Οι πρώιμοι Homo: Ένα νέο γένος αναδύεται

Πρώτη εμφάνιση: 2,5-1.8 mya ( <1.8  mya σιγουρα αντιπρόσωπος)
H. habilis: Ανεκαλύφθει το 1960
Ηλικία : 2,0-1,6  mya,A.  Αφρική (Olduwai) 1964. Σύγχρονος του Paranthropus
Ανατομικές αλλαγές

Βάρος: Α:52kg- Θ:32Kg,Υψος: Α:157 cm - Θ:125 cm
Χαρακτηριστικά: Κοντό πρόσωπο, με ή με λίγο προγναθισμό, παραβολικό οδοντικό τόξο, οχι βρεγματική 
ακολουθία μεγάλοι κοπτήρες,μικροί προγόμφιοι  και γομφίοι (ΜQ=1,9),στενότερη σειρά δοντιών.
Κυρτωμένες φάλλαγες δυνατότητα λαβής ακριβείας

Από το 1960 μέχρι σήμερα το αρχείο της Αφρικής γίνεται πιο ποικιλόμορφο
Το 1984, ένας παλαιοανθρωπολόγος στην ομάδα του Leakey με τo όνομα Kimoya Kimeu ανακάλυψε ένα 
απολίθωμα 1,5 εκατομμυρίου ετών ενός αγοριού 12 ετών (Walker & Leakey 1993). Πολλοί επιστήμονες 
αποδίδουν τώρα αυτόν τον σχεδόν πλήρη σκελετό, που ονομάζεται Homo erectus

Συνολικά, τα χαρακτηριστικά του καταδεικνύουν ότι ο Homo erectus ήταν πολύ περισσότερο σαν εμάς 
παρά σαν τους αυστραλοπιθήκους 
Η μετάβαση από τους αυστραλοπιθήκους στο Homo παραμένει σκοτεινή, και οι παλαιoανθρωπολόγοι 
είναι βαθιά διχασμένοι σχετικά με τον τρόπο ερμηνείας των αποδεικτικών στοιχείων που έχουν 
συλλεχθεί μέχρι στιγμής
Τα απολιθώματα του Homo habilis έχουν προωθηθεί τουλάχιστον σε 2,4 εκατομμύρια χρόνια πριν και οι 
ερευνητές έχουν βρει απολιθώματα άλλων τάξα πρώιμων Homo στην Αφρική
Το παλαιότερο που βρέθηκε μέχρι στιγμής, που χρονολογείται από 2,8 εκατομμύρια χρόνια, ανακαλύφθηκε το 
2013 το LD 3501

Με ένα μόνο μέρος μιας σιαγόνας για μελέτη, οι ερευνητές απέφυγαν να αντιστοιχίσουν το LD3501 σε ένα 
είδος. Αλλά έδειξαν ότι ανήκε σε μια γενεαλογική γραμμή που παρήγαγε όλα τα μεταγενέστερα είδη Homo.





Η Εμφάνιση του Homo
Homo naledi 
Η αξιοσημείωτη μωσαϊκή φύση του H. naledi δυσκολεύει τον προσδιορισμό για το πού ανήκει στο 
εξελικτικό δένδρο των ανθρωπογονικών

Η αξιοσημείωτη μωσαϊκή φύση του H. naledi δυσκολεύει τον προσδιορισμό για το πού ανήκει στο 
εξελικτικό δένδρο των ανθρωπογονικών

Σε μια ανασκόπηση των στοιχείων το 2017, ο Lee Berger και οι συνάδελφοί του πρότειναν ότι η γενεαλογία του 
μπορεί να είχε διαχωριστεί από άλλους ανθρωπογονικούς στη βάση του κλάδου 

Η σχετικά μικρή ηλικία του - ο H. naledi μπορεί να έχει ζήσει μόλις πριν από 236.000 χρόνια - κάνει αυτή τη 
δυνατότητα ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα. Αυτό θα σήμαινε ότι ο H. naledi ανήκε σε μια βαθιά γενεαλογική γραμμή 
του Homo που έφτανε στο παρελθόν περισσότερο από δύο εκατομμύρια χρόνια.Αυτό θα σήμαινε ότι πολλοί 
πρόδρομοι δεν έχουν ακόμη ανακαλυφθεί. 

Μια τέτοια φυλογενετική τοποθέτηση θα σήμαινε επίσης ότι το Homo naledi απέκτησε ανεξάρτητα 
κάποια ανατομικά χαρακτηριστικά που βρέθηκαν μόνο στα δικά μας είδη και στενούς συγγενείς - 
όπως τα οστά στον καρπό και το χέρι που σχετίζονται με την κατασκευή εξελιγμένων εργαλείων. Ο 
Berger και οι συνάδελφοί του προσφέρουν μια αξιοσημείωτη πιθανότητα: η μωσαϊκή ανατομία του H. 
naledi είναι το αποτέλεσμα της υβριδοποίησης μεταξύ πρωτόγονων και διαφοροποιημένων 
ανθρωπογονικών

Τα απολιθώματα από ανθρωπογονικούς όπως το LD 3501 και αυτά του Homo naledi αφήνουν τους 
παλαιοανθρωπολόγους χωρίς σαφή εικόνα για το πώς εξελίχθηκε ο Homo. Αλλά η ενδιαφέρουσα 
κατανομή των χαρακτηριστικών σε αυτά τα απολιθώματα τα καθιστά μεταξύ των πιο συναρπαστικών 
δρόμων για μελλοντική έρευνα στη μελέτη της ανθρώπινης εξέλιξης.



Εναλλακτικό σενάριο η μετανάστευση του H. habilis

Οι ανθρωπογονικοί εξαπλώνονται σε όλον τον κόσμο
Ξεκινώντας περίπου 2,1 εκατομμύρια χρόνια πριν, αποδείξεις για τους ανθρωπογονικούς αρχίζουν να 
εμφανίζονται εκτός της Αφρικής 
Εργαλεία- απολιθώματα - και τα δύο
Τα πρώτα απολιθώματα H. erectus εκτός της Αφρικής βρέθηκαν στη την Ινδονησία, ηλικίας 1,8 εκατομμύριων 
ετών- Κάποιες διαφορές με τους πρώτους Αφρικανούς

Στη Δημοκρατία της Γεωργίας, οι ερευνητές ανακάλυψαν επιπλέον απολιθώματα Homo ανθρωπογονικών που 
χρονολογούνται επίσης 1,8 εκατομμύρια χρόνια 

Οι γεωργιανοί ανθρωπογονικοί έχουν πολλά χαρακτηριστικά γνωρίσματα του Homo, αλλά ήταν επίσης πολύ 
κοντοί και είχαν ένα μικρό εγκεφαλικό θόλο, με μέγεθος μόλις 600 cc σε όγκο - το μισό από το δικό μας 
μέγεθος. Τα κρανία εμφανίζουν πολλές ομοιότητες με τις πρώιμες μορφές της Αφρικής, αλλά η 
μορφολογία των γνάθων και της οδοντοφυΐας είναι πιο κοντά στις Ασιατικές μορφές .
Η. floreiensis το Hobbit

Ένα από τα πιο ενδιαφέροντα είδη Homo ανακαλύφθηκε το 2004 στο νησί Flores της Ινδονησίας. Οι 
παλαιοανθρωπολόγοι που πραγματοποιούσαν ανασκαφές σε μια σπηλιά εκεί βρήκαν απολιθώματα 
μικροσκοπικών ανθρωπογονικών που είχαν ύψος μόλις 100 εκατοστά, με μικροσκοπικά κρανία με κρανιακή 
χωρητικότητα μόλις 417 cc.  

Το H. floresiensis μπορεί να υπήρχε στο Flores τουλάχιστον 700.000 χρόνια πριν . Μπορεί να είχαν εγκλωβιστεί 
στο νησί μέχρι πρόσφατα δηλαδή 60.000 χρόνια.
Το Μερικοί παλαιοανθρωπολόγοι πρότειναν αρχικά ότι το H. floresiensis εξελίχθηκε από το H. erectus. 
Μπορεί να είχε φτάσει στο νησί Flores, επάνω σε κορμούς δένδρων από την θάλασσα σε μια καταιγίδα. Αφού 
βρέθηκαν στο νησί, θα μπορούσαν να έχουν εξελιχθεί σε πολύ μικρότερο μέγεθος. Πρόβλημα η συρρίκνωση 
του εγκεφάλου;
Εάν είναι αλήθεια, αυτό σημαίνει ότι ο Homo επεκτάθηκε εκτός Αφρικής όχι μόνο ως ένα κύμα αλλά 
τουλάχιστον δύο φορές. 

Παρόμοιοι πληθυσμοί σε κοντινές περιοχές ηλικίας 700.000 ετών





Εμφάνιση των Σύγχρονων Χαρακτηριστικών
Τα εργαλεία εξελίσσονται
Οι αυστραλοπίθηκοι χρησιμοποιούν πέτρινα εργαλεία ήδη από 3,3 εκατομμύρια χρόνια πριν

Από τα 3,3 μέχρι τα 2,6 εχπ τα εργαλεία είναι αραιά, αλλά εμφανίζουν το ίδιο εύρος μεγεθών υποδηλώντας 
μια μοναδική εργαλειοθήκη Ολδουβιανή τεχνολογία 

Πριν από 1,8 εκατομμύρια χρόνια, ένα νέο σύνολο εργαλείων εμφανίζεται στο αρχείο απολιθωμάτων Τα πιο 
εντυπωσιακά από αυτά τα νέα εργαλεία ήταν οι αποκαλούμενοι «πελέκεις χεριών», που παράγονται με 
προσεκτικά σχισίματα σε μεγάλους βράχους για να τους δώσουν σχήματα δακρύων. Τα παλαιότερα 
παραδείγματα αυτής της νέας εργαλειοθήκης προέρχονται από την Αφρική, αλλά εμφανίζονται αμέσως μετά 
στην Ασία και αργότερα στην Ευρώπη. Αχελλαία τεχνολογία 
Ο Η.erectus κάνει αφηρημένες τροποποιήσεις σε αντικείμενα πριν 550.000 χρόνια Τέχνη;
Αργή μετάδοση των τεχνολογιών
Μετά την ανάπτυξη αχελλαίων εργαλείων, ο Homo συνέχισε να χρησιμοποιεί Ολδουβιανά εργαλεία για μισό 
εκατομμύριο χρόνια, μέχρι περίπου 1,2 εκατομμύρια χρόνια πριν. Όσον αφορά την αχελλαία τεχνολογία, οι 
ανθρωπογονικοί τη χρησιμοποιούσαν από 1,8 εκατομμύρια χρόνια έως και μόλις 100.000 χρόνια πριν.
Οι ανθρωπογονικοί πραγματοποίησαν μικρές μόνο αλλαγές στο σχεδιασμό των αχελλαίων εργαλείων. 

 Ενδειξη ότι ο Homo erectus δεν διέθετε γλώσσα και άλλες γνωστικές καινοτομίες που επιτρέπουν στους 
ζωντανούς ανθρώπους να πραγματοποιήσουν ταχεία τεχνολογική αλλαγή ;
Ο ρόλος του κυνηγιού
Ανατομικές διαφορές Australopithecus - Homo
H Φ,Ε. Ευνοεί:  α. χέρια για λεπ΄τες κινήσεις με συνέπεια εξελιγμένα εργαλεία για καλύτερη εύρεση τροφής
β. Τα μακριά πόδια και τα στενά ισχία τους θα επέτρεπαν αποτελεσματικό περπάτημα σε μεγάλη απόσταση
γ. Σταθεροποίηση των μυών του αυχένα συμβάλει στο τρέξιμο.
Δ. Άτριχο σώμα με πολλούς αδένες (δροσιά)
Ε. Το φουσκωτό σχήμα του πνευμοθώρακα των αυστραλοπιθήκων υποδηλώνει ότι είχαν ένα τεράστιο πεπτικό 
σύστημα απαραίτητο για τη διάσπαση της σκληρής φυτικής ύλης. Το στενό πλευρικό κλουβί του Homo erectus 
προτείνει μικρότερο πεπτικό σύστημα. Περισσότερη ενέργεια στον εγκέφαλο 
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Homo heidelbergensis

Πρόκειται για μεταβατικές μορφές ανάμεσα στον H. erectus & H. sapiens

Πολλές φορές αναφέρονται ως “αρχαϊκοί” H. sapiens
Ηλικία: 0,8-0,13 mya
Μέσο Πλειστόκαινο: Περίοδοι παγετώνων ανά περίπου 100.000 χρόνια. Ανάμεσα στις παγετώδεις 
περιόδους υπάρχουν οι μεσοπαγετώδεις με άνοδο της θερμοκρασίας. ΜΟΝΟ ΣΤΟ ΒΟΡΕΙΟ 
ΗΜΙΣΦΑΙΡΙΟ.
Εξάπλωση: Αφρική, Ευρώπη, Ασία Μεγάλος εγκέφαλος 25%> H.erectus, 10%<H. sapiens

Οι αμφισβητούμενοι
Homo antecessor
Ηλικία : 0.8mya
Ευρώπη (Ισπανία)
K.X.: 1100 cm3

Βάρος:
Υψος: 1,6-1,8 cm 
Χ α ρ α κ τ η ρ ι σ τ ι κ ά : Π ο ι ό 
ρωμαλέος σε σχέση με τον 
H . h . . Προεξέχον ι ν ι α κό 
εξόγκωμα,χαμηλό μέτωπο, και 
υποτυπώδες σαγώνι, πλατύ 
πρόσωπο

Πολιτισμός

Τεχνική Levallois ή τροποποιημένου πυρήνα(0.3 mya)

Κυνήγι
Απομεινάρια ζώων, ξύλινες λογχές (0,4 mya)

Boxgrove (Αγγλία)

Schoningen (Γερμανία)



0,6 mya, Αιθιοπία

0,3 mya, Zabia, 1300cc, (H.rhodesiensis)

0,4-0.25 mya, Πετράλωνα, 1230
0,5-0.35 mya-Atapuerca

1125 

0.5-0.4 mya, Mauer(De) 0,25 mya, Steinheim(De),1100



Homo cepranensis
Ηλικία : 0.8mya
Ευρώπη (Ιταλία)
Πιθανός πρόδρομος 
του H.neandertalensis





Homo neanderthalensis
 Ηλικία:~0.4-0.03mya  Εξάπλωση: Ευρώπη, Μέση Ανατολή
Χαρακτηριστικά του κρανίου

Μετακρανιακός σκελετός: Κοντοί και γεροδεμένοι, χέρι και πόδι  σχετικά κοντά, άκρα και 
ωμος πιό τραχιά σε σχέση με τον Η.s. οστά λεκάνης πιό εύρωστα, με το ανώτερο τμήμα του 
ηβικού πιό επίμηκες και λεπτό

Αρχαίο DNA: Απομόνωση το 1997, 378b mtDNA 27 διαφορές ανάμεσα σε H.n & H.s.
Πρόσφατες μελέτες (2010) ότι τα δύο είδη είχαν δυνατότητα διασταύρωσης και η σύγχρονοι 
άνθρωποι (πλήν αυτών της Αφρικής) μοιράζονται 1%-4% του DNA με αυτό των νεαντερτάλειων!!!



 La Ferrasie 1. 50Ka,1600 cc, 

Neanderthal 1. 50-40Ka,1525 cc,

La Chapelle, 50Ka, 1625cc



Tabum Israel

Shanidar Ιρακ





Πολιτισµική Συµπεριφορά

Κατασκευή πιό εξελιγμένων εργαλείων με την 
μέθοδο  Levollois (Μουστέρια παράδοση)

Ταφή των νεκρών με τελετουργικό τρόπο

Φροντίδα των ηλικιωμένων όπως προκύπτει από τα ευρήματα ( δόντια, αλλοιώσεις οστών 
κ.λ.π.)

Η ύπαρξη της γλώσσας είναι πιθανή (ανατομία φωνητικής συσκευή , υοειδές οστό)

Αλλά θα ήταν λάθος να απορρίψουμε τους Νεάντερταλ ως βάναυσους σπηλαιανθρώπους

Οι Νεάντερταλ είχαν εγκεφάλους τόσο μεγάλους όσο και οι δικοί μας - ακόμη και κάπως 
μεγαλύτερους σε ορισμένες περιπτώσεις.

Οι Νεάντερταλ συγκέντρωναν μια εντυπωσιακή ποικιλία τροφής. Υπάρχουν ενδείξεις ότι 
κυνηγούσαν ρινόκερους, έπιαναν δελφίνια στον ωκεανό και συμπλήρωναν αυτό το κρέας με 
διάφορα είδη φυτών. 

Οι Νεάντερταλ έδειξαν ακόμη και κάποια ικανότητα αυτοέκφρασης. Χρωμάτιζαν κελύφη με 
χρωστική ουσία και διάτρησαν τρύπες σε αυτά, ίσως για να τα δέσουν σε περιδέραια. Τα νύχια 
αετών που ανακαλύφθηκαν στην Κροατία δείχνουν επίσης σημάδια ότι έχουν χρησιμοποιηθεί 
από τους Νεάντερταλ ως κοσμήματα

Συμβολικά σχέδια ζωγραφικής ηλικίας 67.000 χρόνων στην Ισπανία

DELETERIOUS





Homo sapiens
Κατά την ίδια χρονική περίοδο που άνθισαν οι Νεάντερταλ, η δική μας γενεαλογική γραμμή 
εξελίχθηκε στην Αφρική. Τα απολιθώματα που χρονολογούνται 300.000 χρόνια στο Μαρόκο 
αποτελούν τα παλαιότερα στοιχεία του Homo sapiens
Λεπτά χαρακτηριστικά στο κρανίο και στον σκελετό, πηγούνι
Τα αντικείμενα που ο H. sapiens άφησε πίσω του τεκμηριώνουν έναν επιταχυνόμενο ρυθμό 
αλλαγής. Σε όλη την Αφρική, τα εργαλεία απέκτησαν μια τοπική χροιά 
Ο H. sapiens άρχισε επίσης να εμπορεύεται τα εργαλεία του, και μερικά από αυτά κατέληξαν 
εκατοντάδες χιλιόμετρα από το σημείο όπου είχαν κατασκευαστεί. 

Πριν από 70.000 χρόνια, ο H. sapiens άρχισε να εμφανίζει σημάδια αυτοέκφρασης, όπως 
τρυπημένα κελύφη σαλιγκαριών που θα μπορούσαν να είχαν περάσει σε ένα κολιέ και 
αφηρημένες διακοσμήσεις σε κελύφη αυγών
Κατά τα επόμενα 200.000 χρόνια περίπου, ο Homo sapiens παρέμεινε περιορισμένος στην 
Αφρική αλλά εξαπλώθηκε σε μεγάλο μέρος αυτής της απέραντης ηπείρου ……….

ΑΛΛΑ……

Νέα δεδομένα δείχνουν την εμφάνιση του Η. sapiens  πολύ νωρίτερα (210 χχπ)

Οι απόγονοι του πρώιμου H. sapiens θα εξαπλώνονταν σε ολόκληρη την Αφρική και μετά στον 
κόσμο (. Και κατά τη διάρκεια της επέκτασής τους, όλα τα άλλα είδη ανθρωπογονικών θα 
εξαφανίζονταν, αφήνοντας το είδος μας ως τον τελευταίο επιζώντα της γενεαλογικής γραμμής 
μας 







Από τα απολιθώµατα στα γονίδια
Η εξαγωγή θραυσμάτων DNA μετά το1990 οδηγεί σε νέα μονοπάτια στην γνώση για την 
εξέλιξη των ανθρωπογονικών

Το αρχαιότερο DNA για ανθρωπογονικούς που έχουν ανακαλύψει οι επιστήμονες μέχρι τώρα 
είναι 430.000 έτη, προερχόμενο από λείψανα που βρέθηκαν σε μια σπηλιά στην Ισπανία που 
ονομάζεται Sima de los Huesos 
Το αρχαίο DNA δίνει την δυνατότητα ενσωμάτωση κλάδων ανθρωπογονικών στα ήδη 
υπάρχοντα δέντρα συγχρόνων πληθυσμών
Συνήθως υπάρχει αντιστοιχία με τις μελέτες που βασίζονται στα απολιθώματα
Η αρχή έγινε με τους Νεάντερταλ που αποτελούν ένα μονοφυλετικο κλάδο
Απολιθώματα από το σπήλαιο Denisova δείχνουν την ύπαρξη ενός άλλου κλάδου 
Χρησιμοποιώντας μεθόδους μοριακού ρολογιού, οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι όλοι οι άνθρωποι, οι 
Νεάντερταλ και οι Ντενίσοβαν προέρχονται από έναν κοινό πρόγονο. Η γενεαλογία που οδηγεί στους 
σύγχρονους ανθρώπους χωρίστηκε από αυτή των Νεάντερταλ και Ντενίσοβαν πριν από περίπου 530.000 
χρόνια.Ο Νεάντερταλ και ο Ντενίσοβαν έπειτα χωρίστηκαν μεταξύ τους πριν περίπου 400.000 έτη, ίσως 
λόγω γεωγραφίας
Μελέτες αρχαίου DNA βοήθησαν επίσης στην αποσαφήνιση της εξέλιξης των σύγχρονων ανθρώπων. Οι 
ζώντες πληθυσμοί των Αφρικανών έχουν γενετικές διαφορές που εμφανίστηκαν πριν από περισσότερο 
από 200.000 έτη. Δεν είναι σαφές εάν αυτοί οι πρώτοι περιπλανώμενοι ήταν οι πρόγονοι των ζωντανών 
ανθρώπων. Είναι πιθανό ότι εξέλειψαν 
Όταν οι άνθρωποι επεκτάθηκαν σε ολόκληρη την Ευρασία, συνάντησαν Neanderthals και Denisovans - 
και οι διαφορετικές γενεές των ανθρώπων διασταυρώθηκαν 
Κατά τη διάρκεια της ιστορίας των 300.000 χρόνων του δικού μας είδους, γνωρίζουμε ότι υπήρχαν 
τουλάχιστον πέντε άλλες σειρές ανθρωπογονικών (H. erectus, H. floresiensis, H. naledi, Neanderthals 
και Denisovans). 
Τα γονίδια των Νεάντερταλ και Ντενίσοβαν έχουν περάσει από τις ανθρώπινες γενιές για δεκάδες 
χιλιάδες χρόνια, και σήμερα υπάρχουν σε δισεκατομμύρια ανθρώπους. Είναι ακόμη πιθανό ότι η φυσική 
επιλογή ευνόησε ορισμένα από τα γονίδια τους στους σύγχρονους ανθρώπους, βοηθώντας μας να 
καταπολεμήσουμε τις ασθένειες ή να αυξήσουμε με άλλο τρόπο τη φυσική μας κατάσταση 










